
 

Biuletyn Informacyjny 
Parafii Matki Bożej Królowej Polski 

Nr 360, 22.02.2026, I Niedziela Wielkiego Postu 

Eklezjologia 
 Dziś naszym tematem jest eklezjologia czyli nauka teologiczna, która 
opracowuje temat Kościoła. Samo określenie pochodzi od greckich słów 
„ekklesia” czyli Kościół i „logos” – pojemne słowo, które oznacza mądrość, 
wiedzę, naukę i wiele jeszcze innych rzeczywistości związanych z myśleniem 
i poznaniem.  
 Zajmijmy się najpierw pojęciem „ekklesia”. Słowo to opisuje wspólnotę 
uczniów Jezusa. Ale samo słowo jest bardzo ważne. Pochodzi ono od cza-
sownika greckiego „kaleo” który na polski można przetłumaczyć słowem 
„wołać”. Do czasownika „kaleo” dodano jeszcze przedrostek „ek”, który 
można przetłumaczyć przy pomocy naszego przedrostka „z” lub „wy”. Moż-
na więc powiedzieć, że cały czasownik „ekkaleo” na polski należałoby prze-

tłumaczyć jako „zwołać”, „wywołać” ewentualnie „powołać”. Pochodzący więc od niego rzeczownik 
powinien na polski być przetłumaczony jako „zwołanie” lub opisowo jako „zgromadzenie powołane 
do istnienia przez Jezusa”. Dlaczego te dywagacje językowe. Polskie słowo Kościół niestety nie oddaje 
tych treści, które są zawarte w samym słowie „ekklesia”. Niestety język polski urobił nasze słowo na 
określenie wspólnoty uczniów Jezusa od czysto technicznego słowa kasztel. Zadecydowała o tym na-
sza historia. Pierwsze bowiem kościoły (w sensie świątyń) były budowane w warownych osadach, czyli 
kasztelach. Tak powstałe określenie świątyni chrześcijańskiej z czasem przeniesiono także na określe-
nie wspólnoty wierzących zbierającej się w tejże świątyni. Warto zauważyć, że łacina nie stworzyła 
własnego słowa na określenie wspólnoty uczniów Jezusa, ale wzięła słowo greckie tylko zapisując 
swymi literami „ecclesia”, gdyż widziano w tym greckim słowie cenną treść.  

Kościół jest więc „Zwołaniem Świętym”, „Ludem Bożym”, „Ciałem Chrystusa”. Nie ma 
w teologii ani w Piśmie Świętym definicji Kościoła. Są tylko określenia, obrazy i wydarzenia, które ma-
ją nam przybliżyć ideę Kościoła.  

Eklezjologia stara się analizować dokładnie przesłanie Nowego Testamentu o Kościele. 
Uwzględnia także kontekst Starego Testamentu, gdzie pojęcie Ludu Bożego i jego Zgromadzenia jest 
wyraźną zapowiedzią Kościoła. Rozważając jak rozumieć Kościół, eklezjologia ukazuje go w pięciu naj-
ważniejszych obrazach. Najpierw jako sakrament zbawienia. W Piśmie Świętym i potem konsekwent-
nie w teologii Kościół zawsze był ukazywany jako narzędzie Pana Jezusa, aby obdarzać łaską zbawienia 
ludzi kolejnych pokoleń. To Kościół głosi prawdę o Jezusie i udziela sakramentów dających zbawienie. 
Dalej Kościół jest Świętym Zwołaniem, czyli wspólnotą zgromadzoną przez Jezusa i powołaną, aby 
wielbić Boga w Duchu, którego posłał nam Jezus. To określenie podkreśla, że każdy z wierzących jest 
w osobistej relacji z Jezusem. Trzecie z najważniejszych określeń Kościoła to Społeczność Chrześcijań-
ska. Patrząc na Kościół jako na społeczność podkreśla się relacje pomiędzy członkami Kościoła. Ważne 
są w tym wymiarze zarówno relacje braterskie jak i wszelkie społeczne struktury obecne w Kościele, 
a ukształtowane z woli Jezusa. Kolejny obraz bardzo istotny dla rozumienia czym jest Kościół, to okre-
ślenie Ciało Chrystusa. Dotyka ono głęboko tożsamości zarówno całej wspólnoty wierzących jak i każ-
dego z członków Kościoła. Jako członki Chrystusowego Ciała jesteśmy jedno Bogiem. I wreszcie przy-
woływane już określenie Lud Boży jest najważniejszym określeniem wyniesionym ze Starego Testa-
mentu. Kościół jako Lud Boży jest związany przymierzem z Bogiem przez Jezusa. To przymierze czyni 
nas Ludem Wybranym – dziedzicem wszystkich obietnic Bożych.  

Ogłoszenia na I Niedzielę Wielkiego Postu, 22.02.2026 
Dziś i we wszystkie niedziele Wielkiego Postu o 16.00 Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym. Bez-

pośrednio po Gorzkich Żalach Msza Święta.  
Msza o 9.30 dziś w intencji Kościoła, Ojca Świętego, Ojczyzny i Radia Maryja. 



Stowarzyszenie Krwi Chrystusa zaprasza w każdy wtorek Wielkiego Postu po Mszy Świętej 
o 11.00 na wspólną modlitwę Koronką do Najdroższej Krwi Chrystusa.  

W Wielkim Poście w każdy piątek zapraszamy na nabożeństwo Drogi Krzyżowej o 16.30 dla dzie-
ci o 17.15 dla dorosłych i o 19.00 dla młodzieży.  

Spotkanie i modlitwa Wspólnoty Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego będzie w najbliższą sobo-
tę o 10.00.  

Także w sobotę na Mszy wieczornej będziemy gościć w naszym kościele kardynała Grzegorza 
Rysia oraz przełożonych i kleryków naszego seminarium. Kardynał ustanowi kleryków roku III lektorami 
a IV akolitami naszej diecezji. Serdecznie zapraszamy wszystkich do wspólnej modlitwy.  

Za tydzień pierwsza niedziela miesiąca. Na Mszy Świętej o 8.00 spotkanie Wspólnoty Żywego 
Różańca i po nim spotkanie zelatorów w sali 8. Natomiast po Mszy o 12.30 Rycerze Kolumba zapraszają 
na Męski Różaniec w drodze od naszego kościoła do Krzyża Nowohuckiego.  

Przypominamy, że rekolekcje wielkopostne w tym roku będziemy przeżywać od III niedzieli 
Wielkiego Postu, czyli od 8 marca do środy 11 marca. 

Nasza parafia organizuje pielgrzymkę do Japonii śladami św. Maksymiliana na przełomie marca 
i kwietnia przyszłego roku. Organizatorem pielgrzymki jest ks. Janusz Mieczkowski. Informacje o piel-
grzymce znajdują się na internetowej stronie parafialnej oraz na stolikach pod organami i w grocie. Za-
pisy przyjmuje Siostra w kancelarii parafialnej do 18 kwietnia. Przy zapisie pierwsza wpłata w wysoko-
ści 3.000 zł. Pielgrzymka się odbędzie, jeśli zbierze się 30 uczestników. 

Ewangelia na dziś i Słowo Boże na cały tydzień 
Duch wyprowadził Jezusa na pustynię, aby był kuszony przez diabła. A gdy prze-
pościł czterdzieści dni i czterdzieści nocy, odczuł w końcu głód. Wtedy przystą-
pił kusiciel i rzekł do Niego: „Jeśli jesteś Synem Bożym, powiedz, żeby te kamie-
nie stały się chlebem”. Lecz On mu odparł: „Napisane jest: "Nie samym chle-
bem żyje człowiek, lecz każdym słowem, które pochodzi z ust Bożych”. Wtedy 
wziął Go diabeł do Miasta Świętego, postawił na narożniku świątyni i rzekł Mu: 
„Jeśli jesteś Synem Bożym, rzuć się w dół, jest przecież napisane: »Aniołom 

swoim rozkaże o Tobie, a na rękach nosić Cię będą, byś przypadkiem nie uraził swej nogi o kamień”. 
Odrzekł mu Jezus: „Ale jest napisane także: "Nie będziesz wystawiał na próbę Pana, Boga swego”. Jesz-
cze raz wziął Go diabeł na bardzo wysoką górę, pokazał Mu wszystkie królestwa świata oraz ich prze-
pych i rzekł do Niego: „Dam Ci to wszystko, jeśli upadniesz i oddasz mi pokłon”. Na to odrzekł mu Jezus: 
„Idź precz, szatanie! Jest bowiem napisane: "Panu, Bogu swemu, będziesz oddawał pokłon i Jemu sa-
memu służyć będziesz”. Wtedy opuścił Go diabeł, a oto aniołowie przystąpili i usługiwali Mu. (Mt 4,1-11) 

Nd: Rdz 2,7-9;3,1-7; Rz 5,12-19; Mt 4,1-11 / Pn: Kpł 19,1-2.11-18; Mt 25,31-46 / Wt: Iz 55,10-11; Mt 6,7-15 /  
Śr: Jon 3,1-10; Łk 11,29-32 / Cz: Est 4,17k.l-m.r-u; Mt 7,7-12 / Pt: Ez 18,21-28; Mt 5,20-26 / Sb: Pwt 26,16-19; Mt 5,43-48 

Msze Święte w niedziele: 6.30 / 8.00 / 9.30 / 11.00 / 12.30 / 16.00 / 17.30 / 19.00 
Msze Święte w dni powszednie: 6.00 / 6.30 / 7.00 / 7.30* / 8.00 / 11.00 / 18.00 (* nie ma Mszy o 7.30 w środy i pierwsze piątki) 
Spowiedź (w kaplicy pojednania): w niedziele kwadrans przed każdą Mszą Świętą / w dni powszednie: 6.00-8.30; 16.30-18.00. 
Kancelaria parafialna 
Dyżur księdza:         Dyżur siostry: 
poniedziałek – wtorek  16.30-17.45    poniedziałek  nieczynne 
środa – piątek 10.00-10.45 16.30-17.45    wtorek – piątek 09.00-11.00 16.00-18.00 
sobota   10.00-10.45      sobota   09.00-11.00 
W pierwsze piątki miesiąca i święta kancelaria nieczynna 
Dane kontaktowe 
ul. Obrońców Krzyża 1, 31-831 Kraków   kontakt.arkapana@gmail.com   www.arkapana.pl 
Telefon do kancelarii: 12 644 06 24; Telefon do księdza dyżurnego: 791 164 081 
Ks. Jerzy Czerwień  12 68 08 204  Ks. Jarosław Gawęda  12 68 08 206   Ks. Rafał Starzak 12 68 08 207 
Ks. Władysław Kądziołka 12 68 08 208  Ks. Janusz Mieczkowski 12 68 08 210   Ks. Adam Trzaska 12 68 08 212 
Ks. Konrad Natkaniec 12 68 08 213  Ks. Bogdan Mosur  12 68 08 215   Ks. Józef Zieliński 12 68 08 216 
Ks. Tomasz Nowak  12 68 08 217 
Numer rachunku bankowego parafii: 37 1020 2906 0000 1202 0086 9321  

Wojna świętokradcza. Wojna na Ukrainie niszczy Kościoły. Czekając na beatyfikację. Arcybiskupa Fultona 
Sheena. Milczeli aż po grób. Męczennicy tajemnicy spowiedzi. Matka wołyńskich sierot. Niezwykła osoba. 


